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Verbale del Consiglio  di AREA  VENETO di Alcolisti Anonimi del 25/11/2018 

                           

Il coordinatore di Area Claudio P. apre la riunione alle ore 9.10 con la lettura 
dell’Enunciato e delle tradizioni .                      
 
Presenti: Vice-coordinatore di Area: Leone; Tesoriere: Enrico;  
Delegati: Alberto, Antonio, Lucio; Vice-delegati: Luigino, G.Luigi,. Stefano 
assente giustificato,. 
Comitati: Interno, Giovanni; Esterno, Marco, Letteratura, Davide; 
Amministrativo, Enrico.  
Presenti i coordinatori delle seguenti zone: Veneto Sincerità (Cristiano) , 
Padova-Rovigo (Lorenzo), Palladio (Sabrina), Valle dell’Adige (Marco), Treviso-
Belluno (G.Luca), Alto Vicentino (Marino), Verona (Mario), Venezia Terraferma 
(Pascal). 
 
Il coordinatore di Area spiega che non è stato ancora spedito da parte dei SSGG il 
materiale relativo alla riunione dei coordinatori di Area svoltasi a Rimini lo scorso 
novembre. Tale ritardo è dovuto a motivi tecnici (guasto alla posta elettronica).  
Il materiale dovrebbe pervenire quanto prima, anche quello relativo all’indagine 
conoscitiva (simile a quella del 2011) che dovrà essere compilato dai gruppi che 
intendono partecipare e riconsegnato in Zona. 
 
Si prosegue con l’ordine del giorno: 
 
Situazione Zone: 
Veneto-Sincerità (Cristiano). Situazione invariata. In pochi gruppi si fa programma e 
qualche gruppo è formato da poche o pochissime persone. Viene ribadita la 
necessità di creare un gruppo di lavoro per l’Esterno per cercare di coinvolgere un 
maggior numero di amici al Servizio. Viene ribadita l’importanza che il nuovo venuto 
trovi dei gruppi che lo coinvolgano, altrimenti non si ferma. 
Padova-Rovigo (Lorenzo). Situazione invariata. E’ difficile trovare una soluzione. A 
volte cercare di avvicinarsi a dei gruppi provoca l’effetto opposto. Ci sono almeno 
tre gruppi formati da 1 o 2 persone che probabilmente chiuderanno a breve 
termine. 
Le richieste di aiuto provengono per lo più da familiari piuttosto che da alcolisti.  
Per quanto riguarda l’esterno abbiamo  poca visibilità: le comunità utilizzano il 
metodo Hudolin adottato dagli ACAT. Il gruppo di lavoro funziona ma sui contatti 
che già avevamo e non ne abbiamo acquisiti di nuovi. Il gruppo carceri sta 
funzionando bene. 
Palladio (Sabrina). Ci sono solo 3 gruppi “in bilico” che potrebbero chiudere. 
Per il resto la zona è molto viva, molto bella. In generale la zona sta crescendo. 
Valle dell’Adige (Marco). Situazione stabile. C’è un solo gruppo isolato che non 
frequenta la Zona anche se alcuni membri fanno parte dell’Intergruppo. Il prossimo 
20 dicembre ci sarà una riunione fra le due zone di Verona, l’Intergruppo e il 
coordinatore di Area per l’Esterno (Marco) per cercare di trovare una soluzione per 
la pubblica informazione. 
Verona (Mario). Situazione invariata. La partecipazione alla zona da parte dei 
gruppi va bene. Abbiamo due gruppi in difficoltà. Per il resto va bene, in particolare 
il suo gruppo ha mediamente 10/15 persone a riunione ma, se tutti partecipassero 
sempre, sarebbero circa 30. 
Treviso-Belluno (G.Luca). Situazione invariata. Due i gruppi in difficoltà. 
Ha avuto luogo la riunione con gli Al-Anon per il Seminario del Cavallino che avrà 
luogo il 25-26 maggio 2019.  
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E’ stata inoltre fatta la mappatura della zona per i contatti con l’Esterno. 
Venezia Terraferma (Pascal). Il nuovo coordinatore Pascal e la vice Paola  stanno prendendo in 
mano la situazione. Sono stati verificati i dati dei gruppi e si sta cercando di migliorare la 
comunicazione fra i gruppi stessi oltre alla loro partecipazione in Zona.  
Al momento i gruppi poco presenti sono 3 e manca il coordinatore di Zona per l’esterno. 
In generale è’ difficile fare capire l’importanza della responsabilità nel servizio. 
Il 15 dicembre avrà luogo una riunione aperta con la collaborazione dell’ordine dei farmacisti. 
Successivamente avrà luogo una pubblica informazione presso la sede dell’ordine. 
La speranza è quella di riuscire a coinvolgere e creare dei nuovi servitori. Dobbiamo trasmettere 
l’entusiasmo nel servizio. 
Per quanto riguarda il gruppo di lavoro per l’Esterno si stà lavorando a stretto contatto con il 
coordinatore di area (Marco) per cercare di crearlo quanto prima. 
A tal riguardo il coordinatore di Area Claudio parla dell’incontro con il dott. Miotti, prossimo 
fiduciario non alcolista di AA Italia, che si è reso disponibile per sponsorizzare AA nella zona di 
Venezia e del Basso Friuli. Tale lavoro comincerà nella zona di Pordenone assieme ad una sua 
collega e continuerà poi verso Venezia.  
Alto Vicentino (Marino). La Zona va bene a parte i 2 gruppi che esistono solo sulla carta (Valli del 
Pasubio e Recoaro). Non partecipano alla vita di AA e a poco è servito l’aiuto che gli è stato 
offerto. 
Negli altri gruppi le cose vanno meglio e in generale si fa Programma. 
Il gruppo di lavoro per l’Esterno funziona e ha chiesto al coordinatore per l’Esterno di Area di 
presenziare alla prossima riunione per condividere scopi e strategie. Siamo presenti in 3 
comunità, alcologie, istituti scolastici. Abbiamo contattato tutti i medici di base, farmacie e i sindaci 
della zona. 
A breve inizieremo a contattare i sacerdoti e gli assistenti sociali. 
L’unica nota dolente è il giudizio espresso dal servitore di Zona che è stato assegnato all’ Alto 
Vicentino che ritiene che la zona non vada bene.Il coordinatore Marino è dispiaciuto perchè non è 
compito di un servitore giudicare qualcuno o qualcosa (a parte sè stesso). Come sopra espresso 
la zona funziona bene, si fa Programma e i gruppi cercano di rispettare le Tradizioni.  
 
Comitati del 18 Novembre 2018 
Esterno (Marco). La situazione è positiva anche se varia da Zona a Zona. 
Alto Vicentino: benissimo anche se il coordinatore per l’esterno non era presente ai comitati.  
Palladio: bene. Oltre allo storico e attivo gruppo di lavoro del Laghetto si è creato il gruppo 
Vicenza ovest che comprende i gruppi di Recoaro, Valdagno, Cornedo, Montecchio e Chiampo 
che stanno già lavorando con incontri con il dott. Puiatti 2 volte la settimana.  
Con il dott. Zini, capo dipartimento della zona ovest dell’AUSL, ogni mese partecipiamo 
all’incontro dipartimentale coi i medici, gli operatori, i Sert, gli ACAT e noi. 
In generale con il SERT di Vicenza abbiamo fatto grandi passi in avanti. Ci tengono “in palmo di 
mano” e c’è stima e rispetto reciproco. 
Treviso/Belluno: la zona ha fatto il rapporto delle relazioni con l’esterno. In programma c’è la visita 
ai gruppi per far capire come migliorare il nostro rapporto con l’esterno. 
Verona/Valle dell’Adige: grazie alla buona volontà da parte di tutte le persone coinvolte, il 20 di 
dicembre p.v. si terrà un incontro per trovare una soluzione per far sì che l’Intergruppo lavori in 
sintonia con le due zone.Non possiamo andare all’esterno divisi, c’è la necessità di ruotare le 
persone e passare i contatti ai nuovi servitori.  
Venezia Terraferma: bene. Paola e Pascal sono i nuovi servitori di zona. Sarà un po’ dura ma con 
l’aiuto da parte di tutti pensa si possa fare. La difficoltà stà nel fatto che le persone fanno un ottimo 
lavoro verso l’esterno, ma lo fanno da soli in completa autonomia e senza coinvolgere gli altri. 
Non si fa nulla di male ma non è un buon servizio. Non c’è rotazione, non c’è ricambio. Dobbiamo 
tenere presente che tutti hanno diritto di fare servizio perchè è l’unico mezzo che un alcolista ha 



   

 

per procedere nel suo percorso di sobrietà. C’è anche il rovescio della medagli e cioè che a volte 
ci fa anche comodo che il servizio sia fatto da altri. 
Padova/Rovigo: le parole del coordinatore mi fanno sempre un po’ preoccupare. C’è intenzione di 
fare un giro dei gruppi. 
 
Amministrativo (Enrico). 
Vengono consegnate le chiavette con il foglio Excel per la compilazione dei bilancino di gruppo. 
I bilancini compilati devono essere consegnati in zona entro il 28 febbraio 2019 . 
La zona provvederà a fare il binacino di Zona e lo consegnerà in Area entro il 31 Marzo 2019. 
Entro il 30 Aprile 2019 l’Area consegnerà il binancio ai SSGG. 
La situazione economica ad oggi è di circa 2800 Euro. Viene chiesto al Consiglio di versare 1000 
Euro ai Servizi Generali. Il Consiglio approva a maggioranza. 
La prudente riserva è ora di Euro 5000. 
Quindi ad oggi la situazione aggiornata (compresa la settima di oggi) è di Euro 1832,02. 
Verrà aperto il c/c bancario presso il gruppo Intesa San Paolo e verrà utilizzata la chiavetta per 
l’home banking. 
Enrico comunica che il suo mandato scadrà il 31/12/2019 e si dedicherà ad altro servizio. 
Chiede quindi al Consiglio di cominciare a cercare un altro servitore in tempo utile. 
 
Letteratura (Davide). 
Anche il coordinatore di questo comitato è in scadenza di mandato. Il candidato già presentato in 
Assemblea è l’amico Rudy  della zona TV/BL. 
Il comitato funziona molto bene, c’è buona affluenza e ora anche la zona Venezia Terraferma ha il 
suo referente. 
Sono state consegnate alle varie zone le Linee Guida per il Rappresentante della Letteratura che 
possono essere comunque scaricate dal sito di AA Italia assieme a tutte le altre linee guida. E’ 
importante conoscerele per avere una linea di condotta comune. 
E’ in corso la raccolta degli abbonamenti per Insieme in AA che quest’anno è in promozione con il 
libro “Il meglio di Insieme in AA” a 25 Euro. Naturalmente c’è il consueto abbonamento alla rivista 
a Euro 20,00. 
C’è stata la richiesta da parte degli organizzatori del Seminario Al-Anon del Cavallino per la nostra 
partecipazione come Giornata della Letteratura il sabato pomeriggio . Il tema sarà “La 
Sponsorizzazione” e l’opuscolo “Domande e Risposte sulla Sponsorizzazione” sarà la latteratura 
di riferimento. 
Ritieniamo sia importante darsi degli obiettivi e fra questi c’è quello di fornire ai gruppi gli strumenti 
per la trasmissione del messaggio. A questo proposito ,come proposta da parte del comitato 
letteratura, c’è quella di organizzare a livello di Zona dei Percorsi di Approfondimento su Passi, 
Tradizioni e Concetti.  
 Un’ulteriore proposta è quella di organizzare un incontro con tutti i rappresentanti di gruppo per la 
letteratura al fine di parlare di questo importantantissimo servizio. 
Per quanto riguarda Spigolando, siamo in preparazione dell’ultimo numero. Il problema non è 
tanto di prepararlo ma reperire i verbali da inserire nel documento. Forse sarebbe il caso di 
inserire i verbali nel sito internet creando così anche un archivio storico di riferimento. Si 
risparmierebbero i soldi per la stampa (400/500 euro all’anno) e le difficoltà relative alla 
preparazione del documento cartaceo. 
A questo proposito il coordinatore di Area Claudio informa che ha consegnato a Silvano la user-
name e la password per l’inserimento di documenti nel sito internet. Si possono quindi già inserire 
i vebali. 
 
Interno (Giovanni). 
Il coordinatore del comitato informa il Consiglio dei quanto fatto nel comitato di Domenica 18 
Novembre. Oltre alla candidatura di Verona c’è quella della Zona PD/RO che ha già trovato 



   

 

l’eventuale sede e individuato le date di svolgimento. Il coordinatore Lorenzo illustra la struttura, la 
capacità e i vari dettagli logistici. La discussione verte poi sulle possibili date di svolgimento al fine 
di evitare concomitanze con altri eventi AA. 
Lorenzo fa presente che, indipendentemente dalle decisioni del Consiglio, la zona organizzerà in 
ogni caso il Seminario a livello di Zona. 
Il Consiglio decide a maggioranza (15 si, 2 no e 1 astenuto) che la sede del Seminario di Area 
Veneto e del 40° Anniversario si terrà nella Zona PD/RO presso Casa Immacolata di Torreglia e 
la data sarà Sabato 6 Aprile 2019. Il gruppo di lavoro sarà formato dai servitori scelti dalla zona 
PD/RO e saranno affiancati dai servitori di Area Veneto Sabrina, Leone e Marco. 
 
Alle 11,15 il Consiglio si conclude con la Preghiera Della Serenità. 
 
La settima è di € 32,61 
 
 
Il verbalista         il coordinatore d’Area Veneto 
   
Giovanni                        Claudio  
 
 
 
 
Vengono segnalati i seguenti festeggiamenti/eventi: 
 
2 Dicembre 2018 – Rubano (PD) – Anniversari Gruppi Zona Padova Rovigo 
 
8 Dicembre 2018 – Padova – Via Mons.Fortin,44 – 36° Anniversario gruppo Ametista – ore 15.00 
 
15 Dicembre 2018 – Venezia – Fondamento della Tana Castello, n. 1924 
Riunione Aperta “Trasmettere il Messaggio” con la presenza dei farmacisti – ore 17.30 
 
13 Gennaio 2019 – Mogliano – Via Ronzinella, 176 – 12° Anniversario Gruppo “5° Tradizione” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



   

 

 
 
 
 
 
 


